
Ενότητα 35η 
Οι διεκδικήσεις της Αντάντ και της Ελλάδας στην Οθωμανική αυτοκρατορία 

 
Ενότητα 36η  

Ο ελληνισμός της δυτικής Μ. Ασίας και του Πόντου 

 
 

 

        Αντάντ 
     και Ελλάδα 
     στη Μ. Ασία 

 Αγγλία , Γαλλία και Ιταλία έχουν διαμοιράσει τα μικρασιατικά εδάφη σε ζώνες κατοχής 
 Ελληνικές δυνάμεις συμμετείχαν στην κατάληψη της Κωνσταντινούπολης, εκφράζοντας  με 

αυτό τον τρόπο, τις διεκδικήσεις των Ελλήνων στην περιοχή 
 Ο Βενιζέλος με υπόμνημα στο Συνέδριο του Παρισιού θέτει στους συμμάχους της Αντάντ 

τις ελληνικές διεκδικήσεις: δυτ. Μ. Ασία, Α. Θράκη (έως τα πρόθυρα της Κων/πολης) , και 
τα νησιά Ίμβρο και Τένεδο 

 Έστειλε επίσης στρατό στην εκστρατεία της Αντάντ εναντίον των μπολσεβίκων , θέλοντας 
να υποστηρίξει τις παραπάνω διεκδικήσεις 

 Η Βρετανία υποστήριξε τις διεκδικήσεις της Ελλάδας, αφού αυτή θα αναχαίτιζε τις ιταλικές 
επιδιώξεις στην περιοχή και θα παρείχε στρατιωτική ενίσχυση στη μικρή βρετανική δύναμη 
στα Στενά 

 Απρίλιος 1919: Το Συνέδριο του Παρισιού έδωσε εντολή στην Ελλάδα να στείλει στρατό 
στη Μ. Ασία 

 2 Μαΐου 1919: Ελληνικός στρατός αποβιβάστηκε στη Σμύρνη, κατέλαβε την πόλη και μια 
περιοχή συνολικά 17.000 τχμ.  

 Η παρουσία του ελληνικού στρατού προκαλεί ενθουσιασμό στους Έλληνες κατοίκους, , 
απογοήτευση στον τουρκικό πληθυσμό , δυσαρέσκεια  στους Ιταλούς ,οι οποίοι 
διεκδικούσαν τα ίδια εδάφη και υπονόμευαν την ελληνική παρουσία 

 Πολλές αψιμαχίες και επεισόδια σημειώθηκαν και από τις δύο πλευρές. 

Ο ελληνισμός 
της δυτικής 

Μ. Ασίας 

Ο ελληνισμός της δυτικής  Μ. Ασίας στα μέσα του 19ου αι. σε ανάπτυξη: 

 Οι μεταρρυθμίσεις του Χάτι Χουμαγιούν (1856) έδωσαν το έναυσμα για τη μεγάλη οικονομική 
ανάπτυξη των Ελλήνων που ζούσαν στην Οθωμανική αυτοκρατορία 

 Θετικές οικονομικές προοπτικές στη Μ. Ασία, που έκαναν πολλούς  Έλληνες από την Ελλάδα και 
από διάφορες περιοχές τη Οθωμανικής αυτοκρατορίας να μεταναστεύσουν στην ιστορική για τον 
ελληνισμό  αυτή περιοχή 

Οι ελληνικές 
κοινότητες 

Οι μικρασιατικές ελληνικές κοινότητες:  
 Σε σχέση με τους μουσουλμανικούς πληθυσμούς  αποτελούσαν μειοψηφία 

 Ήταν όμως εύπορες και καλά οργανωμένες 

 Εκπροσωπούνταν  στις οθωμανικές αρχές από  προκρίτους και αρχιερείς 

Κυριότερες πόλεις: 
 Σμύρνη (εδώ οι Έλληνες αποτελούσαν  πλειοψηφία)  

o Εμπορική πύλη για όλη την Ανατολή 
o Πλήθος ελληνικές επιχειρήσεις (ναυτιλιακές, εμπορικοί οίκοι, τράπεζες)  
o Λειτουργούσαν  ελληνικά σχολεία, πολιτιστικοί σύλλογοι, τυπογραφεία  

Κυδωνίες (Αϊβαλί) , Αϊδίνι, Προύσα: εδώ οι Έλληνες, διέθεταν σημαντική παρουσία χωρίς να 
έχουν πληθυσμιακή υπεροχή. 

Έλληνες 
του Πόντου 

 Οι Έλληνες του Πόντου ζούσαν οργανωμένοι σε ακμάζουσες ελληνορθόδοξες  κοινότητες 

 Ασχολούνταν κυρίως με την αγροτική οικονομία και το εμπόριο 

 Μεγάλα εμπορικά κέντρα: Τραπεζούντα, Κερασούντα, Σαμψούντα 

Οι διωγμοί 
του 

μικρασιατικού 
ελληνισμού  

Αίτια των διώξεων:  
  Η ενίσχυση του τουρκικού εθνικισμού ( επικράτηση των Νεότουρκων) 
 Ανταγωνισμός ισχυρών γερμανικών οικονομικών συμφερόντων με Έλληνες, Αρμενίους 
Συστηματικοί διωγμοί ελληνορθόδοξων πληθυσμών από το 1913:  

 Εκτοπισμός 150.000 Ελλήνων στην ενδοχώρα της Μικρασίας 
 Οργανώθηκαν τα τάγματα εργασίας (αγγαρείες σε λατομεί και δημόσια έργα) 
 Εξοντώθηκαν χιλιάδες Έλληνες της Μ. Ασίας και του Πόντου, καθώς και Αρμένιοι 
 Από το 1915 έως το 1912 χάθηκαν 200.000 και πλέον Πόντιοι 

Η κίνηση 
αυτονόμησης 
του Πόντου 

 Στα τέλη του Α΄Παγκοσμίου πολέμου εκδηλώθηκε αυτονομιστική κίνηση των Ελλήνων του 
Πόντου (ήδη είχε αρχίσει να γίνεται λόγος για την αρχή της αυτοδιάθεσης των λαών)  

 Τον Ιανουάριο του 1920 ιδρύεται σε εδάφη που κατοικούσαν Πόντιοι και Αρμένιοι, 
ομόσπονδο Ποντοαρμενικό κράτος , που αναγνωρίστηκε από τη Συνθήκη των Σεβρών 

 Η πρόσκαιρη ίδρυση αυτού του κράτους έδωσε αφορμές για νέες σφαγές και διώξεις 


